

70

征途如虹

——纪念海南解放70周年特别报道

A06

海南日报

2020年4月23日 星期四
值班主任：董纯进
主编：陈奕霖 美编：陈海冰

本报记者 习霁鸿

不畏新命题
苦练新本领

H 70年前的今天

1950年
4月23日

海口、府城解放

4月23日，海口、府城解放。

进入海口市区。
一九五〇年四月二十三日，解放军
(资料图片)

H 琼崖革命遗址寻访

在琼崖革命斗争和渡海解放海南岛战斗中，许多英雄付出了生命的代价，取得来之不易的胜利

日月已然换新天

■本报记者 习霁鸿

“解放海南的英烈永垂不朽”。

位于海口市金牛岭公园的解放海南岛战役烈士陵园(以下简称陵园)，四周树木苍翠，鸟语花香，公园里的晨练声依稀可辨，一切宁静而美好。凝视着陵园里那座船形的纪念碑和墙上密密麻麻的烈士名单，海南岛解放战役的磅礴画卷便在眼前徐徐展开。



本报记者 苏晓杰 摄

陆地猛虎化蛟龙

“纪念碑整体像一支乘风破浪的帆船，寓意70年前渡海部队乘船登陆海南岛。”海口市委党史研究室征研科主任科员周琪雄介绍道。

从陆地到岛屿有多远？跨海作战有多难？陆军要变海军，要准备足量的船只，要经历巨浪颠簸和长途跋涉，甚至还要应对海上作战。

1950年初，考虑到海南岛上有关白驹领导的琼崖纵队，有根据地和游击区可以做登陆后的依托，小批偷渡更容易成功，既可以增加岛上力量，也可以为野战军主力大规模强行登陆积累经验，毛泽东主席同意采取分批偷渡的作战方针。

随后，人民解放军主力第40军、第43军进驻雷州半岛地区，通过各种手段搜集情报，还成立了海情调查组，掌握琼州海峡的水文、气象情况和规律。

为了解决船只问题，解放军使出浑身解数，最终搜集了2000多只船，并招募船工水手1.2万余人。船不少，能用的却不多。两个军迅速抽调有修船技术的干部战士，建立了修船厂，雇请当地会造船、修船的老渔民指导，并从挑选出40多只比较大的机帆船，用木板和沙袋加固，安装上武器，以便渡海作战。

为提高渡海登陆部队的组织指挥和作战能力，渡海作战兵团两个军以海为操场，船为课堂，苦练技术，领导机关甚至也搬到海边，搭起草棚，亲自组织指挥训练。通过两三个月的日夜苦练，实现了渡海作战兵团提出的“把陆军变为海军陆战队”的要求。

当地群众还成立了医疗卫生组、洗衣组、运输保障组、情报报知站、担架队、茶水供应站、粮食供应站等，在部队驻训的400余公里的地段上，为部队服务。

在海峡这头，琼崖纵队也根据第十五兵团的统一部署，加紧进行接应渡海登陆部队的准备工作，积极开展

反“清剿”斗争，摧毁国民党守军沿海地区的防御工事，破坏其防御部署。

在渡海作战部队准备登陆的沿海地区，普遍成立了秘密组织，组织开展后勤保障、担架救护、带路向导、传递情报等工作，积极准备为渡海登陆部队筹送粮秣，抢救伤病员，运送弹药，站岗放哨。

木船无畏伏怒波

1950年3月5日，第118师第352团渡海加强营共799人从雷州半岛起渡，计划在儋县(今儋州市)白马井地区登陆。

半途，天空中出现国民党军4架战斗机，加强营一面准备对空射击，一面伪装成渔船，混入出海打鱼的渔船中，并摆出预先侦察到的国民党军空军识别联络信号，骗过了巡逻的国民党军飞机和军舰。准备登陆时，加强营还是被国民党军发现。敌人海军、空军轮番轰炸，海岸上的国民党守军也向登陆部队船只开火。双方激战过后，加强营取得胜利，并与琼崖纵队接应部队顺利会师。

这次偷渡成功，极大地鼓舞了渡海作战兵团的胜利信心。

3月10日，第383团加强营配属团炮兵连、警卫连、侦察连共1007人，从广东省湛江市起渡，预定在琼东北文昌县之赤水港至铜鼓岭一带海岸登陆。然而，半途忽遇狂风巨浪，有的木船被打翻，桅杆被打断，两只船100余人就此失联。其余部队于11日按原计划成功登陆，并在击溃国民党军三个连后，由当地游击队接应，与琼崖纵队胜利会师。

两批部队偷渡成功，使海南岛上的先遣登陆部队有了近一个师的兵力，大大增强了接应力量，为主力部队大规模渡海登陆创造了极为有利的条件。

4月16日，第40军和第43军组

成的西、东两路军起渡，17日到达临高角、玉包港一带的海面，并在琼崖纵队第一、第三总队和解放军先遣登陆部队的接应下抢滩登陆。

4月19日，第四野战军司令部对第40、第43军第一梯队胜利登陆海南岛发出贺电：“由你们的胜利登陆，海南岛上的敌我力量起了一个根本的变化，20多年坚持战斗的琼崖纵队和琼崖人民，在你们的协助下，一定能全歼岛上敌人，胜利结束中南地区的最后一战。”

歼敌解放海南岛

渡海作战兵团第一梯队大举渡海登陆成功后，时任国民党海南防卫总司令部总司令薛岳急调5个师驰援澄迈美亭、黄竹地区，企图消灭威胁其正面的第43军登陆部队。

4月20日，解放军第43军在美亭、黄竹地区，与从嘉积驰援的国民党军正面碰上，当即将其包围于黄竹、美亭、大路南，并占领了加岭、那利、潭城等阻击阵地。解放军相继进至美仁地区及茅草山等地，并占领风门岭、平顶山、裙带山等一线阻击阵地。

此时，国民党军在空军支援下，分东西两路向加岭、潭城、风门岭、平顶山等地发起猛攻，对第43军实施反包围。第43军第127师、第128师在两面作战的不利情况下，顽强奋战，第128师一举歼灭了国民党军5个连。21日上午，国民党军又派出三个团兵力增援。第127师一部于风门岭一带顶住了国民党军两个团的13次反扑，该师第381团第1连仅剩下13名轻伤员，仍坚持战斗，保住了阵地。

21日，解放军第40军进至澄迈，直插美亭东西两侧，与第43军主力形成对在该地区国民党军的合围态势。第40军第120师第358团于澄迈东北方向歼灭了国民党一部，掩护主力进至美亭东西一线，侧击国民党军残部。国民党守军发现渡海登陆部队援军到来，军心动摇，全线崩溃，遂向海口、府城一线撤退。

22日，第40、第43军在白莲地区击溃国民党军第62军和第32军第252师主力及教导师的抵抗，并歼其一部，其残部向海口、府城逃窜。23日拂晓，解放军乘胜占领了府城，当日又解放了海口。24日，渡海登陆第二梯队陆续登陆，随即与第一梯队投入了追击战。

25日，冯白驹率海南党政军领导机关人员进入海口，与邓华率领的渡海作战兵团领导机关和部队胜利会师。

美亭决战后，薛岳见大势已去，扭转败局已不可能，向国民党军发出全线撤退“向南转移，船运台湾”的命令，他本人也于22日逃往台湾。

解放军岂能遂尔意？渡海作战兵团和琼崖纵队分三路迅速追击，紧咬住退守的国民党军。经过连日追击战，至5月1日，北黎、八所两港被中路追击部队解放，至此，战役胜利结束，海南岛解放。

在琼崖革命斗争和渡海解放海南岛战斗中，许多英雄付出了生命的代价。“1957年，为纪念长期坚持琼崖革命斗争和英勇渡海作战中牺牲的烈士，广东省海南行政公署、海口市人民委员会和中国人民解放军海南军区司令部、政治部开始修建这一陵园。原址建在白沙门战斗遗址，1983年迁至现址。”周琪雄指着陵园里的烈士墓，告诉海南日报记者，陵园共有李振亚、王白伦、黄魂、王业熹、符明经、刘秋菊等单体烈士墓180多座和烈士骨灰楼一幢，琼崖地下学联烈士墓也安置于该陵园内。

海南日报记者看到，烈士墓后有一座革命烈士名录墙，墙上镌刻着海南革命战争中牺牲的18861名琼崖烈士名字。近两万个名字，令人悲痛。

转过身，听一听陵园外的晨练声和嬉闹声，看一看陵园外自由奔跑的人们，望一望车水马龙的城市，为有牺牲多壮志，日月已然换新天！烈士可以安息矣，今人将接过接力棒，继续奋斗，建设家园！

(本报海口4月22日讯)

H 海南解放英烈谱

王文字：
战功赫赫真英雄

■本报记者 李梦瑶

1933年7月的一天，府城头岗哨密布。顾不上国民党军警的阻拦与叫嚣，成千上万的群众像潮水般涌上街头，只为送他们心中的英雄——王文字最后一程。“打倒国民党反动派！”“共产党万岁！共产主义万岁！”街道正中央，这位年轻的革命者身负枷锁却面无惧色，一路高呼着革命口号，昂首从容赴刑场。

或许王文字也不曾想过，当初只是为了给自己在绝境中找条活路的他，如今会生出如此坚定的革命决心。

1899年，王文字出生在澄迈县北雁乡(今文儒乡)良田村的一个农民家庭。父母相继病逝后，他曾在西昌墟给一个财主打长工，后因无法忍受财主的凌辱而逃，投奔了农军首领陈继虞。

王文字经历过旧社会的苦难，对于他来说，革命斗争的苦与难根本不在话下。王文字作战英勇果断，屡立战功，两年后升为排长，1923年随部渡海北上接受国民革命军改编。1925年在广东省国民政府编私卫商团任一营一连连长。同年11月，加入中国共产党。1926年春，被派到叶剑英在广州举办的军官教导团学习。

琼崖革命武装斗争启幕后，王文字在政治及军事上的才能得到了更充分的施展。

从1927年至1931年春，他先后担任琼崖西路人民起义军澄迈大队长兼教官、琼崖工农革命军西路军营长、琼崖西路工农红军营长、琼崖工农红军独立团团长、中国工农红军第二独立师第二团团长等职，在大大小小的战役中发挥了重要的领导作用。

到1931年夏，王文字正式就任中国工农红军第二独立师师长，在琼崖特委的正确领导下，将琼崖工农红军队伍发展至2000多人。

1932年8月，国民党军“围剿”乐会县四区琼崖中心革命根据地，正是王文字指挥红军第一团同数倍于己的敌军激战，掩护了琼崖特委、琼苏领导机关安全转移。到这一年10月，他又和政治委员冯国卿率领红一团一营和师部警卫连突出重围，将国民党军引离瑞山。

得知红军突围的消息后，国民党第一集团军警卫旅旅长陈汉光急忙调2000多人的兵力到乐会、万宁交接的文魁岭一带堵截，王文字带领仅剩的60多名战士转入深山密林继续战斗，最终在向白水塘转移时遭敌军伏击，腿部中弹。他冲出埋伏圈后，因饥饿和伤痛而昏厥，不幸被捕。在监狱里，国民党当局用美人计、高官厚禄诱惑，手指插竹签、灌辣椒水、铁板烙等手段，都无法使其屈服。就义时，王文字年仅34岁。

海南解放后，北雁乡更名为文儒乡。而王文字的另一个名字，正是王文儒。

(本报海口4月22日讯)